

# 人神共樂的恆春鎮長

藍營的背景，應該拉了藍營不少的選票，但是，應該也拉到不少不願投給陳文弘也不甘心投給國民黨的綠營與中間選民的票，導致陳文弘以區區八十票落敗。

## 陳文弘敗在人在曹營心在漢

一般分析，陳文弘敗選的關鍵，在於陳文弘被恆春鎮選民普遍認為他「人在曹營心在漢」、「胳膊往外彎」。陳文弘是土生土長的滿州人，不是道地的恆春人，不過這個「籍貫」問題不重要，否則他也不會在上次鎮長補選中擊敗強敵，高票當選。問題在他就任後，很明顯「胳膊往外彎」，在人事上重用滿州同鄉，依職權之便給故鄉人一些小恩小惠，被抓到確鑿的證據而且被拿來大做文章的是，政公所舉辦活動所採買的西點麵包是向滿州的店家購買，而不是恆春的麵包店。照理說，恆春的烘焙店不論質量都比滿州為優，捨近求遠、土親人更親的做法引發利益衝突的反彈，加上因案停職的前任鎮長盧玉棟帶頭猛轟，讓有現任優勢的陳文弘大意失荊州，只幹了補選任期的兩年，黯然下台。

說起這一次恆春鎮長選舉的對戰組合，要從十幾年前說起。恆春鎮長在被老一輩的政治人物掌管多年後，中生代的接班轉型始於陳金延。陳金延係恆春國中體育老師、體育組長，熱情活潑，處事圓融，熱衷政治，擔任恆

恆春古城是台灣目前保存最完整的一座中國式城池。  
(王明仁/攝影)



## 中國古城的主權造就選舉魔咒

民進黨人最接近恆春鎮長勝選的兩次，一次是陳文弘這次以八十票飲恨，另外一次，則是二〇一四年民進黨提名的林亞相，以一六三票的些微差距敗給無黨籍的盧玉棟。那次選舉，國民黨沒有提名，原國民黨籍的老鎮長尤春共以無黨籍的身分回鍋參選(得票三四二〇)，民進黨提名林亞相參選，林亞相時任代表會主席，經營地方多年，而且獲得有兄弟情誼的潘孟安全力輔選，幾乎是十拿九穩。但是，鎮代出身的盧玉棟猛攻被恆春鎮民視為「第四害」的事業廢棄物掩埋場(其他三害是墾丁國家公園、核三廠與三軍聯訓基地)。事業廢棄物掩埋場因為有鉅額的回饋

春婦女會會長，有意參選鎮長，用心經營，而且口碑不錯，聲勢看好，很有可能成為中生代的接班人以及恆春鎮第一位女性鎮長。她是尤史經的三嫂(尤史經三哥尤史典的夫人)，也是這次競選議員連任成功盧玖欣的姑婆，盧玖欣就是陳金延一手帶進政壇。這麼一位各方看好的明日之星，不幸於民國一百年某日的一場車禍中香消玉殞，而駕車撞死陳金延的，就是吳壽宗的兒子，而且，雙方還有親戚關係，後來好不容易達成和解，未料十一年後，雙方又在選舉中一爭高下。回到魔咒的主題，南部地區一般都是綠大於藍，恆春也不例外，但是，奇怪的是，一直以來「民進黨沒有贏過恆春鎮長選舉」，這個魔咒說法的瑕疵是，前有民進黨籍的林金源，後有陳文弘選上鎮長，豈能說是「民進黨沒有贏過恆春鎮長選舉」？合理的解釋是，林金源本來是國民黨籍，後來跳槽到民進黨，嚴格說起來，只能算是半個民進黨籍。所以，兩年前鎮長補選時，潘孟安縣長在陳文弘造勢的會場上公開說「希望陳文弘能成為恆春鎮第一個民進黨籍的鎮長」，就是這個意思。而陳文弘則是在補選時選上的，嚴格說，也不算是贏得恆春鎮長的選舉。

## 既然有魔咒又為何有兩次例外

一如前面所言，林金源鎮長是從國民黨跳槽民進黨，他在鎮長任內最大的貢獻，就是鐵腕恢復恆春古城的原貌。歷經一百多年的朝代更迭與疏於管理，古城與居民的界線愈發模糊，部分民宅就依城而建，部份城段被占

金與檯面下錯綜複雜的利益糾葛，檯面上的政治人物不敢保證說廢就廢，林亞相當時勝券在握，心想拖過選舉再說，只是盧玉棟緊咬不放，拍胸脯保證當選後立馬關閉事業廢棄物掩埋場，這個「除第四害」的訴求打動選民的心，最終以一六三票險勝林亞相。盧玉棟意外當選後，馬上兌現競選支票，關閉事業廢棄物掩埋場，當時潘孟安主政的屏東縣政府希望維持掩埋場繼續營運，派出縣府環保局長魯台營攜帶各種改良方案與回饋方式南下恆春，希望能說服盧玉棟讓掩埋場能繼續依約使用，但是，盧玉棟堅不答應。這是盧玉棟任內對恆春最偉大的貢獻，否則，到今天的這次選舉，可能都還在吵事業廢棄物掩埋場應否關閉的問題。但是，因此而惹惱了潘孟安，於公於私都有了疙瘩，縣府對於盧玉棟主政下的恆春建設也不太支持。

至於陳文弘又是怎麼回事？剛卸任的屏東縣長潘孟安是恆春人，兩任縣長任內當然希望能夠為恆春留下恆久的政績與建設，可是當盧玉棟擔任鎮長時，這些政績性的建設不方便給盧。這就是笨笨的馬英九政府跟民進黨政府最大的不同，馬政府不論是建設或補助，不分藍綠，甚至還刻意討好綠營提撥比藍營執政縣市更多的補助。民進黨則不同，為了下次選舉，非我族類，不抵制你已屬客氣，要投資地方建設，免談，所以盧玉棟任內，屏東縣政府給的地方建設不多，直到盧玉棟因賄選官司下台，陳文弘就任後，屏東縣政府兩年當四年，全面加碼加速恆春的建設與更新，斥資八億元打造「恆春文化中心」，其中第一階段的民謠館於一〇一〇年十一月動工，第二階段的劇場館則搶在去年九月選前動工，另外，還包括文化部負責的古城環城規劃，以及出火風景區的整修，處處在為陳文弘的連任添嫁妝，可惜功虧一簣。同樣的道理，如果不是陳文弘擔任鎮長，這些攸關恆春發展的重大建設不會那麼快的到位，甚至可能就不了了之。

時至今日，有一百四十三年歷史的恆春古城已經沒有保護恆春的實體防禦功能，但是，鎮守恆春一百多年來的神與城隍，除了一直維護它的中國主權之外，更清楚由誰來當鎮長更利於恆春的發展，這真是一個人神共樂的魔咒。  
(記者/王精誠)